VER 2.

13. Adja meg a statikus és dinamikus stabilitas fogalmat! Mutassa be a gerjesztés és
a kiadott wattos teljesitmény valtoztatasanak hatasait a stabilitasra végtelen
halozatba dolgozoé szinkron generator esetére! Hogyan alakuknak a fesziiltség és a
meddészallitasi viszonyok?

A szinkrongeneratorok egymassal parhuzamosan kapcsolva latjak el a fogyasztokat. A stabilitas tehat a
szinkrongépek parhuzamos tizemének problematikéja.

A szinkron motor helyettesit0 vazlata:
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Ha kettd vagy ennél tobb szinkronos generator iizemel parhuzamosan villamos energia rendszerbe
kapcsolva, akkor az egyik gépt6l a masikhoz egy meghatarozott nagysagu teljesitmény szallithato. Ugyanez
vonatkozik arra az esetre is, ha a szinkron generator a teljesitményét un. végtelen haldzatba szolgaltatja: Us=
allando, és f = allando.

Akkor tekintjiik stabilnak a rendszert, ha kiilonb6z6 hatasok ellenére visszatér eredeti stabil helyzetébe
(esetleg egy masik sabil helyzetbe), azaz a rendszer Osszetartd, visszatéritd erdi nagyobbak, mint a zavaro,
kitérito erdk.

Statikusan stabil egy rendszer ha a szinkrongépek allandosult iizemviszonyok kozott képesek parhuzamos
lizemre, ill. lassu, folyamatos valtozasok esetén is fennmarad a rendszer ezen tulajdonsaga.

Természetes statikus stabilitds

Fontos feltétel: Uy, = allandd, P = alland6 (Pm — a turbina mech-i teljesitménye)
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“a” pont:
kiindulasi allapotban a turbina és a gen. teljesitménye egyenstlyban van (Py és P).

- a terhelési szog kis értékii (Ad) szdggel lecsokken: = a generator teljesitménye AP értékkel csokken =
mivel Py = éllandd, a turbina és a generator kozotti egyensuly megbomlik, a generator szolgaltatta
villamos teljesitmény kisebb lesz a turbina altal szolgaltatott teljesitménynél (a nyomatékok egyensulya
megbomlott) = a turbina-generator gépcsoport tengelyén gyorsitonyomaték 1ép fel, amely a generator
forgorészét gyorsitja. Ennek megfelelden a & terhelési szog nd, egészen addig, amig a gyorsitd- és a
fékezényomaték ismét egyenstlyba keriil

- a terhelési szdg kis (AJ) szdggel megnd = (az el6z0hoz képest ellekezd értelmii folyamat jatszddik le) a
tengelyen fékezOnyomaték jelenik meg = lassitja a generator forgérészét = csokken a 6 szog addig amig
ismét egyensulyba nem keriil a turbina forgato- és a generator fékezonyomatéka




Az “a”-val jelolt pont stabilis iizemet jelent, mert barmelyik irdnyban is valtozik meg a J terhelési szog,
olyan iranyu nyomatékkiilonbség 1ép fel, amely a rendszert a kiindulasi izemallapotba igyekszik
visszaallitani.

0<8<90° = stabil iizemallapot

“b” pont:

- a terhelési sz6g AJ értékkel megnd — a generator fékezdteljesitménye lecsdkken, a hajtonyomaték
nagyobb lesz a generator fékezdnyomatékanal, igy a tengelyen gyorsitonyomaték 1ép fel = ez gyorsitja a
generator forgorészeét, igy 6 szog tovabb nd = a generator kiesik a szinkronizmusbdl, talporog

A “b” pontban statikusan stabilis {izem nem lehetséges. Ez minden olyan lizemallapotra érvényes, amelynél

a kiindulasi helyzetben a & szog 90 — 180° szogtartoményba esik.

A generator szolgaltatta teljesitmény mindaddig ndvelhetd, amig a terhelési szog 90%-nal kisebb. A gép & =
90%nal labilissa valik, és ha ezen szdghdz tartozd maximalis teljesitménynél nagyobb teljesitményt
szeretnénk atvinni, mar nem lehetséges, a gép kiesik a szinkronizmusbol, a rendszer szétesik a kapcsolat
megbomlik.

Tranziens stabilitas — egy rendszernek kizardlag atmeneti lizemviszonyok kozott értelmezett tulajdonsaga

A renszerben fellépd hirtelen zavarok hatdsa az erdmiivek gépeinek lengésében jelentkezik. Egy végtelen
halozatra kettds tavvezetéken energiat szallitd blokkerdmiivet vizsgalunk. Az atmeneti allapotot az egyik
tavvezeték kikapcsolasa idézi eld.
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Kikapcsolas elotti kétvezetékes iizemallapot tavvezetéki kikapcsolds uani allapot

Lényeges kiilonbség a kikapcsolas el6tti allapothoz képest az atviteli reaktancia értékében van.
A lengések kialakulasa, és mértéke:

Pi 1 (ép ketlos tavvezetek)
i (egyik vezetik xikapcsolodott)
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a” pontja — ilizemi munkapont a két vezetékes iizemallapotra. A vizsgalt generator forgorésze a
rendszerhez képest ekkor 81 szoggel siet eldre.

“b” pontja — a teljesitménygorbe az atviteli ut valamilyen zavara hatdsara megvaltozik és lecsokken, ekkor

a villamos teljesitmény is lecsokken.
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c¢” pontja — Itt nagyobb a turbina hajté teljesitménye, igy a teljesitménykiillonbséggel aranyos
nyomatékkiilonbség a forgdrészt gyorsitani fogja, a & szog novekszik (81-r6l 3.-re). A
mechanikai és a villamos teljesitmény egyenstlyba keriil, de a folyamat nem ér véget.
“d” pontja —> Az 10j &2 szoghelyzetbe a gép forgérésze felgyorsulva érkezik, igy a forgérész a tehetetlensége
folytan a “c” ponton tullendiil = a generator fékezd teljesitménye lesz nagyobb a turbina
szolgaltatta hajto teljesitménynél, s a forgorész fékezddni kezd. A forgorész lassul ugyan, de
a O szOg tovabbra is nd, egészen a 33 értékéig. A relativ szogsebesség ismét nulla, a fékezd
teljesitmény, nyomaték maximalis, igy a forgdrész lassul, 5 és vele a villamos teljesitmény
csokken, amig a terhelési szog d3-101 d»-re csdkken. A “c” ponton a forgdrész tehetelensége
miatt ismét tallendiil a “b” pont irdnyaba és igy tovabb. Tobb csillapodd lengés utan beall az
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uj allandosult allapot a “c” pontnal.

A tranziens stabilitds fennmaraddsanak feltétele: — egyenld teriiletek szabélya
a fékezéskor felhasznalodo kinetikus energia egyenld legyen a gyorsitaskor keletkez6 kinetikus energiaval,

azaz a gyorsito teriilet egyenld legyen a fékezd teriilettel (Ax = A)
A: — gyorsito teriilet (az a-b-c pontokkal meghatarozott és bevonalkazott teriilet)



